

Año XXXIV Santa Isabel, 23 de MAYO de 1937 Núm. 975

# LA GUINEA ESPAÑOLA

REVISTA SEMANAL ILUSTRADA  
PUBLICADA CON APROBACION ECLESIASTICA POR LOS MISIONEROS  
HIJOS DEL INMACULADO CORAZÓN DE MARIA

Precios: Colonia 15 ptas. Fuera de la Colonia 18 ptas. y certificada, 25 ptas. al año  
Se admiten anuncios según tarifa que facilitamos al que la solicite.

**SUMARIO.** Portada, gravado eucarístico—¿Paz o pacifismo?—El porqué de la bendición al mar con el Smo. Sacramento—La riqueza agrícola en Fernando Poo y Guinea Española V.—Noticias de la Colonia; de Santa Isabel—Radios de Prensa.



TANTUM ERGO SACRAMENTUM  
VENEREMUR CERNUI.

## ¿PAZ O PACIFISMO?

La Historia es terca, tiene buena memoria y a veces se encapricha en recoger pormenores y denunciar inexorablemente la contradicción que existe entre los hechos y las palabras.

Un Gobierno masónico empujó a nuestra pobre España por la pendiente fatal hacia el abismo, dió ancho campo a los instintos más salvajes, abrió amplios cauces a la barbarie comunista para que se deleitara en las abominaciones de una crueldad insospechada. Estos son los hechos.

¿Y las palabras?

En el banquete de clausura del Convento de la Gran Logia de Francia, habido en el año 1931, el Hermano Mateo Barroso, gran ciller del Consejo Supremo de España, decía:

«Os traigo el saludo cordial y fraternal del Consejo Supremo de España. Se ha dicho que la Masonería española era débil. No obstante habéis podido ver que tenemos ya la República. Tenemos, no sé si ya conocéis este detalle, seis ministros masones, una veintena de altos funcionarios masones, y más de ciento veinte diputados masones en las Cortes Constituyentes. Con esto podéis ver que esta masonería tan débil ha llegado a crear una conciencia democrática y republicana.

Puedo aseguraros que la Masonería española trabaja por la paz universal y que se une a la labor de la Sociedad de Naciones. No cree que sea construyendo buques de guerra y fabricando gases asfixiantes como se trabaja por la humanidad. Es necesario que esta actitud hipócrita desaparezca y que el trabajo por la paz sea sincero. Son los masones los que han de crear esta conciencia universal».

¡La masonería de España trabajando sinceramente por la paz! Harto lo sentimos y demasiado sufrimos sus consecuencias.

Es hora de aclarar conceptos, mostrar sin tapujos el gran abismo que separa dos tendencias al parecer idénticas o por lo menos afines.

¡Paz y pacifismo!

Son palabras derivadas de una misma raíz. En pura gramática pacifismo habría de ser una tendencia hacia la paz. Pero no vamos ahora a hacer disquisiciones gramaticales, sino buscar la realidad. Y la realidad es ésta: el pacifismo no quiere la paz. El pacifismo

es la bandera de un grupo sectario que habla de la paz y prepara desde hace tiempo la guerra. El pacifismo, que podría ser el anhelo de todos los bien nacidos, ahora tiene un significado histórico específico: es la careta de una guerra no confesada. Pacifismo es la conducta de la Rusia *no intervencionista*. Y bien sabemos todos que lo que menos desea es la paz.

¡Pacifismo!

Sigue una política pacifista la Sociedad de Naciones, que no parece sino querer eternizar todas las cuestiones que pueden promover conflictos y echar a pique la paz mundial.

Aun se estaba en plena guerra europea cuando la Masonería empezó a preparar la Sociedad de Naciones, de paz al parecer, para arreglar, amistosa y equitativamente las controversias...; pero laboratorio de disidencias en realidad, guardián céntrico del *statu quo* creado por los tratados de paz—también dictados por los poderes ocultos—con que se hace de Europa «un tonel de pólvora»... Todo esto es pacifismo.

Algunas veces la literatura misma destaca los grandes errores históricos. O también podríamos decir, que hay errores históricos tan grandes que llegan hasta el campo de la mera literatura para ser fustigados. Hace poco que en Suiza se estrenó el drama de Albert Steffen, intitulado «La tragedia de la paz». Su protagonista es Wilson, «el padre de la Sociedad de Naciones».

El argumento es éste: la esposa enferma de Wilson, su ángel bueno, le pide encarecidamente que no vaya a Europa para intentar crear allí una grandiosa institución de paz. Y sin embargo es un ensueño acariciado también por ella; pero siente al mismo tiempo que en Versalles se tenderá una red a su esposo, de la que éste no podrá librarse.

La esposa muere. Wilson se casa en segundas nupcias. La nueva esposa le anima a ir a Europa, adonde le acompaña el espíritu de la esposa finada. Pero este espíritu bueno no es capaz de vencer la maldad latente de los círculos políticos. Wilson queda deslumbrado por los agasajos de que es objeto, empieza a transigir con los demás y con sus propios ideales, consiente en que la Sociedad de Naciones se frague no tal como él lo había concedido, sino con las modificaciones que se le han propuesto.

Cuando abre los ojos y se da cuenta de la

realidad, ve que en vez del templo de la justicia se ha construido el templo de la violencia; se vuelve loco por el cruel desengaño y regresa a su patria, donde es despreciado por su debilidad.

No sabemos si el argumento teatral está o no en consonancia con la realidad por lo que toca a pormenores de la vida de Wilson; ni importa a nuestro intento. Si hemos citado el drama de Albert Steffen, ha sido para indicar que hasta en la literatura teatral—mucho más esclava de la época y del ambiente que cualquier otra—cunde la idea y la convicción, de que la sede órgano del pacifismo es el templo de la violencia.

El Gran Maestro de la Masonería en el siglo XVIII, el duque de Antin, añadía a esta frase de las Constituciones de Anderson: «Nosotros somos de todas las naciones», esta otra: «El mundo entero no es sino una gran república», y fijaba además por objetivo de la secta la realización de esta república. Estamos en la cuna del pacifismo. Dentro de la misma cuna mécese también la internacional de Marx... En el mismo plan, con este afán de imperialismo no confesado de los poderes ocultos, fueron votados en el Congreso de la Masonería, habido el año 1917 en París, los estatutos de la Sociedad de Naciones. En el Congreso presidía el general Peigue, gran maestro de la Gran Logia de Francia. Y en 1923, el Hermano Gaston Moch consejero federal, de la misma Logia, era vicepresidente de la oficina internacional de la Paz.

¡Pacifismo!

Propaganda intencionada, sectaria, para debilitar y destruir la fuerza de resistencia de la independiencia de las naciones. Trabajo de termita para roer los fundamentos de la vida nacional, de cuanto dice patria. Todo ello ¿puede dar por resultado la paz?

Hace ya veinte años que los emigrados rusos van arrastrando una vida de miseria... Para ganarse algo muchos han formado pequeñas orquestinas que tocan y cantan únicamente melodías rusas. Altos oficiales del ejército, aristócratas, magnates se encuentran mezclados y codeándose con gente del campo que no sabe siquiera escribir... Hace ya veinte años que las canciones nacidas a orillas del Volga y del Dnieper brotan de labios de los desterrados y vibran en las cuerdas de su balalaika. Y los que escuchan estas orquestinas y las observan desde el principio de su actuación, dicen que al pasar

de los años parece que las tristes melodías y los ritmos enérgicos salen de profundidades cada vez mayores del alma de los músicos sin patria. La nostalgia de la patria perdida, en vez de mitigarse va adquiriendo una intensidad dolorosísima, que comunica algo de su desazón a los oyentes, aunque éstos ni comprenden la letra, ni pueden tener el mismo complejo de sentimientos que los cantores. Veinte años de privaciones extremas—¡y todos sabemos cuánto representan veinte años y más veinte años malos en la vida de un hombre!—no han bastado para hacerles olvidar a unos desterrados sin esperanza... la patria. Su nostalgia, es decir su amor, en vez de menguarse, se exalta.

¡Patria! Para suprimir el sentimiento de la Patria, sería necesario emprender una guerra de exterminio. Ahí están las pruebas: desde la Revolución francesa hasta la nuestra, masónica soviética. Por esto las propagandas solapadas de los poderes ocultos, que con la excusa de pacifismo persiguen tal fin—la debilitación del ejército, la objeción de conciencia, etc.—son propiamente preparativos de una guerra atroz, total.

¡Y bien lo saben ellos!

La paz verdadera, la paz auténtica no puede brotar sino de naciones fuertes, que conscientes de su historia, de su fuerza, ni temen ni se avergüenzan de estrechar la mano a las que tienen el mismo sentir. Es épico el grito de Mussolini: ¡Paz romana! Balance:

Fuerte conciencia nacional, sentimiento de la patria, energía suficiente para sostener la paz con las demás naciones: PAZ,

Enervamiento de la conciencia nacional, destrucción de la patria, guerra interior y exterior: .PACIFISMO.

*Vicente Guerrero y Llorens.*

---

JOSE SEGORBE DOMINGO

Factoría fundada en 1936—Annobón

EXPORTADOR DE

Café, Cacao, Cocos,

Almendra y Aceite de palma,

Miraguano de palmera para almohadas y colchones.

---

## EL PORQUE DE LA BENDICION AL MAR CON EL SMO. SACRAMENTO.

Razón especialísima es la que existe este año para impartir esta bendición y que su Excia. Rma. expuso ya en el número anterior de esta revista.

Aparte de ella, hay otro razón histórica que vamos a dar a conocer a nuestros coloniales.

El primer Prefecto Apostólico de Fernando Poo Rmo. P. Miguel Martínez y Sanz nos lo cuenta en su Memoria de 1859 cap. VII pág. 52, y desde entonces sin interrupción se ha venido haciendo hasta la fecha. Dice así:

"... Aunque habilitada la capilla provisional desde los primeros días después de nuestra llegada e inaugurado en ella el culto católico desde el día del Sanctissimum Corpus Christi, teníamos todavía una gran deuda con S. D. M.: no habíamos hecho aun la procesión del Corpus, ni habíamos dado solemne posesión de la isla a nuestro Jesús Sacramentado. Yo tenía grandes deseos de hacerlo; pero me enfriaba el considerar que ya, habiendo marchado a su destino tres de los sacerdotes y gran parte de los seglares de la misión, no quedábamos sino dos presbíteros y algunos catequistas y artesanos; y esto era poca cosa para hacer la procesión con la solemnidad que convenía a vista de un pueblo muy preocupado contra nosotros y nuestro culto; sin embargo yo me prometía mucho de un acto como éste, y ya determiné no diferirlo más allá del domingo 6, en que celebrábamos el oficio de la Preciosísima Sangre. Quiso Dios darnos el consuelo de que el Sábado 5 fondease en la bahía el bergantín de guerra francés llamado VICTOR. En él venía un misionero francés; pasé, apenas lo supe, a bordo con el objeto de ofrecerle nuestros pobres servicios, que se dignó aceptar, y con las buenas noticias que me dió de su comandante, yo volví a bordo aquella tarde para convidarle a que asistiese, juntamente con nuestro Gobernador, a la procesión del día siguiente. Ofreció asistir con toda la oficialidad, enviando además competente número de jóvenes para que sirviesen de acólitos y monaguillos, y también como unos cincuenta individuos de la tripulación, todos uniformados.

Como muestra de agradecimiento, ofrecí al comandante que apenas saliese la procesión de las verjas, me encaminaría con el Santísimo

a la orilla del mar, y daría la bendición al bergantín y resto de la tripulación que en él hubiese. El sábado por la tarde se repicaron en grande las tres campanitas de nuestro campanario; a la mañana siguiente el cielo nos manifestó un azulado limpio, que era una garantía de que suspendería por algunas horas los raudales de agua que diariamente arrojaba sobre nuestras cabezas: así fué en efecto, no llovió todo el día 6, cosa que no tenía ejemplar desde que por el mes de abril había comenzado la temporada de lluvias. Las once de la mañana era la hora convenida con el Sr. Gobernador para verificar la procesión; y si llovía a dicha hora la hubiéramos diferido para las cuatro, cinco, y seis de la tarde. A las diez cantamos solemne Misa mayor; luego se presentó nuestro Gobernador con el Sr. Comandante y oficialidad del bergantín, y la procesión se formó según las órdenes que de antemano tenía yo dadas a nuestro maestro de ceremonias, el catequista D. Plácido Gascón. Nosotros habíamos colgado la barandilla y escalera de nuestra casa con telas azuladas ondeadas de blanco; lo que daba a la fachada una bonita apariencia, que agradó a nuestros huéspedes.

La procesión llevaba este orden. Precedía la Cruz, llevada por un catequista con alba y acompañada de los ciriales que llevaban a sus lados dos jóvenes de la tripulación con sotanas encarnadas y roquetes; seguía el estandarte de la Santísima Virgen, llevado por un niño de la tripulación, a quien acompañaban otros cuatro, cada uno con una cinta de las que colgaban del estandarte; estos cinco iban vestidos con túnicas blancas. Seguían en dos filas los cincuenta soldados, todos con sus velas encendidas; tras éstos venían los artistas de la misión con sus túnicas azules y velas en la mano; luego los catequistas con sotana y sobrepelliz, los dos turiferarios y después yo con el Santísimo Sacramento y a mi lado diáconos, todos debajo del palio, (1) cuyas varas llevaban cuatro militares.

Cerraban la procesión el Gobernador y Comandante acompañados de sus oficiales.

Frente de la verja de nuestra casa e iglesia y a distancia como de diez varas, está el mar, y allí me dirigí inmediatamente para

1) El palio le formaba el pabellón que era de la cámara de Carlos IV; S. M. me lo había dado con otras colgaduras antiguas de palacio que nos vinieron muy bien para adornar nuestra capilla.

bendecir al bergantín y su gente. Este contestó con 21 cañonazos, que dieron al acto ruido y majestad. El uno sirvió para atraer a todos los negros de Santa Isabel, que al oír un cañoneo nunca oído dejaron sus casas, corrieron hacia el mar y se hallaron con nuestra procesión, y la otra para conciliar al culto católico respeto y veneración.

Esta solemnidad nos fué de tanto provecho, que yo no vacilaré en decir que si los muros de la rebelde Jericó cayeron cuando llevó el Arca Santa en rededor de la ciudad, (circuivit arca Domini civitatem... muri illico corruerunt. Josué cap. 6. v. 11 y 20), así también, con llevar nosotros el Santísimo Sacramento en rededor de nuestra casa, conseguimos que comenzasen a desaparecer los muros de antipatías y preocupaciones que nos tenían como incomunicados con nuestros queridos isleños."

## La Riqueza agrícola en Fernando Poo y Guinea Española

### V.

Producción de Cacao en los últimos 40 años en la Guinea Española.

La ausencia de estadísticas agrícolas y la imposibilidad de poder representar gráficamente la curva progresiva de la producción de Cacao, en la Isla, nos obliga a hacerlo en cifras, sirviéndonos como es natural de los datos más exactos.

Desde el año 1895 hasta la cosecha 1835 - 36 puede calcularse la historia de la exportación del Cacao, que, como es sabido, va siempre dirigido al mercado peninsular.

El Cacao que se consume en España ha sido durante muchos años de origen extranjero, debido a la insignificante producción de esta Colonia, pero a partir del año 1933 el Cacao de Fernando Poo, logra abastecer el mercado nacional cubriendo cómodamente las necesidades de los fabricantes de Chocolates.

He aquí, pues, la cifra en toneladas de la producción de Cacao en Guinea Española, tomando como base largos intervalos para no hacer interminable esta relación,

Año 1895 . . . . .	500 Toneladas.
Año 1900 . . . . .	700 id.
Año 1905 . . . . .	1.900 id.
Año 1910 . . . . .	2.500 id.
Año 1913 . . . . .	2.900 id.
Año 1923 . . . . .	7.300 id.
Año 1929 . . . . .	6.800 id.
Año 1933 . . . . .	14.300 id.
Año 1934 . . . . .	14.300 id.
Año 1936 . . . . .	11.000 id.

Esta producción se entiende la exportada íntegramente a la Península, excepto en la cosecha 1934/35 que hubo necesidad de exportar el sobrante de la producción a los mercados extranjeros y la cosecha 1936/37 que, debido a las excepcionales circunstancias por las que atraviesa España, una parte de esta cosecha ha tenido necesidad de ser dirigida a los más variados destinos.

Esta producción, no alcanza ni de lejos la cifra que debía haber alcanzado ya. El área cultivada permite cosechas superiores a 20.000 toneladas si las fincas estuviesen entretenidas con más cuidado y su cultivo estuviese más vigilado por agricultores competentes.

España concede a la producción de Cacao de Guinea, el "llamado cupo de derechos reducidos" en un total de 10.000 toneladas, pero a partir de esta cantidad, la restante parte de la cosecha no puede disfrutar a la entrada en España del mismo beneficio. En esta publicación de divulgación agrícola no podemos nosotros hacer la crítica de este convenio, ni podemos permitirnos insinuar ni una sola palabra a este respecto.

La producción de Cacao como consecuencia del cupo de las 10.000 toneladas, estaba destinada a limitarse en torno a esta cifra, y los hechos así le van confirmando algunos años ya. Este fenómeno tiene raíces bastante profundas, siendo la más principal, la producción cara que no permite acudir a los mercados extranjeros a competir en precio y calidad.

Contrario a las demás colonias de todo el mundo, la producción de Cacao en Fernando Poo está en manos de los europeos, circunstancia ésta que por sí sola, ya expresa las razones de una producción de elevado coste sin ninguna esperanza de aumentar por no poder acudir a la competencia con las demás colonias productoras de Cacao.

La finca indígena, explotada por indígenas apenas existe en la Colonia. Independiente de la gran cantidad de fincas europeas, las

pequeñas parcelas indígenas, están arrendadas a los europeos por medio de contratos que tienen mucho que desear.

Esta explotación liberal de las fincas arrendadas, sin ningún cuidado cultural, sin ninguna atención agrícola, camina forzosamente hacia el derrumbamiento de la pequeña propiedad indígena, la cual hoy día aunque exista en el papel, no produce ya casi nada.

La baja de la producción de las parcelas indígenas y la baja de producción igualmente de las fincas de los llamados pequeños finqueros europeos, hace establecer un equilibrio en la producción frente al aumento lento y seguro de las plantaciones europeas que dentro de pocos años producirán única y exclusivamente la cantidad establecida en el "cupos de derechos reducidos".

A la vista salta que la producción de Cacao en Guinea Española está destinada a ser "in aeternum" insignificante. Esta constatación hecha a la luz de la verdad, no debe mantenerse más tiempo del que desgraciadamente se ha mantenido ya.

"El cupo de derechos reducidos" hubiera sido un gesto patriótico y casi filantrópico, si se hubiera establecido, con miras a la protección de la agricultura indígena, pero no es así. Este beneficio arancelario sólo alcanza a las casas extranjeras que casi monopolizan el mercado del Cacao y a las casas importantes españolas, que junto con las primeras son las únicas que se benefician de los derechos reducidos.

Así expuestas las razones de la insignificante producción de Cacao en Guinea Española, el lector habrá de estar ciego para no ver cómo se hundan las bases de la riqueza indígena, levantando una valla inaccesible a todo proyecto de futura colonización.

La producción de Cacao en Guinea Española ha sido siempre más cara que en todo el mundo. Si se llegase al patrón de la divisa única y la unión monetaria universal fuese un hecho cierto, veríamos con más facilidad, cómo la producción colonial española es en muchos casos, doble cara que las demás.

Actualmente con el desnivel de divisas, y con las forzosas oscilaciones del valor de las monedas no se puede establecer una comparación más que a través de cálculos muy profundos.

Sin que el actual estado excepcional sirva de orientación a este estudio, hay que mirar un

poco atrás y veremos cómo en cualquier momento de la vida, durante estos últimos cuarenta años, la producción de cualquier producto de Guinea Española, Kola, Ricino, Caucho, Café y Cacao, han costado siempre más caros en las fincas de la colonia, que esos mismos productos de origen extranjero, cuestan en los puertos de los países consumidores.

La razón es simple y clara. La emigración hacia las colonias de Guinea no se ha operado nunca a base de especialistas agrícolas, ni de empresas colonizadoras con capitales importantes.

Ahí, está el secreto. Al no poseer los colonos conocimientos, ni capitales suficientes, han necesitado desde el primer intento ayuda para poder trabajar.

Esa ayuda ha sido siempre solicitada de los poderes Públicos, bajo las más variadas maneras, pero la manera inconfundible, nata en todo aquél que llega a la colonia, es la protección desmedida en la Aduana, para unos productos que aun en muchas veces no se había soñado plantar.

Así se ha ido creando una agricultura cara y al ser cara no podía soñarse en que un día esta producción colonial sirviese para beneficiar la economía peninsular con estas explotaciones.

La protección a la producción colonial, que muchos consideran obligada, ha trazado una trayectoria peligrosa para la confección de Tratados de Comercio con el extranjero, peligro varias veces notado, al querer modificar algunas partidas en los países interesados, han modificado sensiblemente las suyas, siempre en perjuicio del consumidor español.

En un Tratado de comercio con Suiza, para favorecer a la industria de Cataluña en la fabricación de piezas de relojería, España rebajó una partida en 17.000 pesetas y Suiza en contrapartida rebajó la partida de Naranjas y frutas en cinco y pico millones de pesetas.

Y cada gramo de Café que exporta la Guinea hacia España, son mil hectólitros menos de aceite que nos compra el Brasil.

El día que la producción colonial alcance a otros productos, si no se inicia la verdadera política colonizadora que es única y exclusivamente la finca indígena en pequeñas parcelas y las grandes empresas de colonización simultáneamente, si no se produce barato y de buena calidad, España verá por sus ojos lo peligroso que resulta mantener en situación de pri-

vilegio a una colonia, que en nada ni para nada ha de poder nunca acudir en defensa de la economía metropolitana.

La teoría de que el Tesoro colonial tiene tantos y tantos millones ahorrados, es una teoría propia de dementes, no digo que sea una burla al consumidor español, pero sí que afirmo que es la mayor muestra de pedantería que he oído en toda mi vida.

Hay que tener corazón español y gritar alto, que es una urgente necesidad cambiar radicalmente el sistema de producción, por otro sistema que esté más de acuerdo con el precio de coste de los productos de las demás partes del mundo.

En el Congo Belga, por Decreto del Gobernador General, cada indígena adulto tiene la obligación de presentar durante el año, 15 libras de fibras vegetales, entre una de las cuarenta variedades que se han ensayado.

Por esta inocente medida, hoy día recoge la Administración Pública más de 2,000 toneladas de fibras, entre ellas Abroma Augusta, y además de esta ayuda a la nación colonizadora, los negros no tienen tanto tiempo ocioso para robar gallinas, mujeres, etc. ni se entretienen en las interminables palabras.

Ese espectáculo que nos ofrecen nuestros indígenas esperándose en la puerta de cierto lugar, horas y horas, para ventilar el robo de una camiseta o la infidelidad de una mujer, es un espectáculo que debe desaparecer a rajatabla.

Mal médico será aquel que oculte la verdad al enfermo. La producción colonial está enferma y amenaza enfermar más el día que en España abran los ojos y terminen con privilegios y con regalías a los colonos de Guinea.

Hemos de producir barato y bueno y abundante, y hemos de acudir con nuestro Cacao y nuestro Café a Londres, Hamburgo y Havre de la misma manera como acudimos con nuestro mercurio y nuestro aceite.

Producir caro, malo y poco, no quiero emplear un duro adjetivo, pero he de decir que es inaceptable y no debe durar esta situación, un minuto más. A. N. B.

## NOTICIAS DE LA COLONIA

### DE SANTA ISABEL

**A Canarias.** El día 17 en el vapor Calabar salió para Lagos y de allí con la motonave

Apapa para Las Palmas, el benemérito capellán del Batallón de Voluntarios Patriotas, D. Manuel Rodríguez Falcón a donde le llevan asuntos urgentes de familia.

Durante su estancia en ésta D. Manuel se ha conquistado buenas amistades entre las que ha dejado grato recuerdo.

Le deseamos feliz viaje y que a su llegada a Las Palmas encuentre a su buena madre fuera de peligro.

**A la Península.** El 19 en la motonave Python partieron para la península a incorporarse a sus respectivos cuerpos peninsulares el Capitán D. Pedro Baena, especialista en ametralladoras, y los alféreces de Tiradores de Infantería, D. Emilio Carrión y D. Leoncio Domingo.

Que tengan felicísimo viaje y gloriosísimas campañas.

**El Nacionalista.** Ha sido encargado de la Imprenta de «El Nacionalista» el conocidísimo colonial y colaborador nuestro, A. Navarro Babiloni. Le felicitamos y que el éxito le acompañe siempre.

**Un bautizo.** El día 16 de los corrientes y en esta Santa Iglesia Catedral, fué regenerado con las aguas del Santo bautismo, el niño José Sacín Hanna, hijo de los consortes D. Sacín Sacín y Dña. Rosa Hanna, católicos, y de nacionalidad siria. Actuaron de padrinos, D. Rosendo Atik y Dña. Asiba Atik.

Reciban nuestra cordial felicitación y enhorabuena los agraciados padres, y que por muchos años gocen de la compañía de su infantito José.

**Funeral.** Tendrá éste lugar el día 25 de los corrientes a las 8 de la mañana, en esta Santa Iglesia Catedral, por el eterno descanso del alma de Dña. Concha Doménech que falleció en su pueblo natal, según se indicó en el número anterior. Así mismo, todas las Misas que se celebren en el mismo día, serán ofrecidas por el mismo fin.

De nuevo nos asociamos al natural sentimiento que amargaré el corazón de D. Juan Doménech, así como el de sus hijos D. José M.<sup>a</sup> Gandol Doménech, presente; y el de los Rvdos. PP. Lorenzo y Víctor, Misioneros de nuestro Instituto, y residentes en China y Brasil, respectivamente.

— Al día siguiente, y a las 7 de la mañana, el Sr. Leonardo Briones, invita a sus familiares annobones, para que asistan al funeral que se celebrará por el eterno descanso de su esposa María Josefa Nazaret.

R. I. P.

## RADIOS DE PRENSA

NOTICIAS DEL DÍA 16

(BOLETÍN OFICIAL)

*Frente de Vizcaya:* Han continuado las operaciones con el brillante avance de nuestras tropas en varios sectores hasta el Cantábrico, se han tomado los pueblos de Zabalacobe, Urrumendi, Torriburu y altura de este nombre, quedando los pueblos de Garroica y el nudo de comunicaciones de Zargascieta en nuestro poder.

Se pasaron a nuestras filas 96 milicianos con armamento y en muchísimos puntos del frente gran cantidad de familias con sus ganados y enseres que huyen de la zona roja. *Frente de Santander:* ataque enemigo en Tilleruelos de Bricia fué rechazado con bastantes bajas para el enemigo.—*Frente Asturias:* Se ha cogido al enemigo como resultado de pequeñas escaramuzas un cañón del 37 y un tanque. *Frente de León:* Se han rechazado con toda energía dos ataques sobre las posiciones de Valdecastillo, cogiéndole al enemigo 97 muertos. *Frente de Madrid:* La Ciudad Universitaria sigue manteniendo la integridad de sus posiciones que nunca perdió y su heroica guarnición da diariamente pruebas de su alto estímulo. Es por sus propios enemigos llegando a alabarlos el propio general comunista que manda Madrid quien los llamó heroicos y les ofreció dos ascensos si se pasaban a sus filas.

En Toledo el enemigo se encuentra al Sur de nuestras posiciones, muy quebrantado, después del durísimo combate sufrido en los últimos ataques en los que estérilmente perdió el 50 por ciento de sus efectivos.

*Portugal.*—En el sector entre Plencia y Munguía desencadenóse una gran batalla en la que la aviación nacionalista, produjo estragos en la columna roja, destrozando 22 camiones blindados y haciendo huir al enemigo a la desbandada, dejando en poder de los nacionalistas un importantísimo botín, piezas de artillería, ametralladoras, fusiles, víveres y municiones, calculándose los muertos en 800 y más de mil heridos.

*Valencia.*—Largo Caballero conferenció con el presidente de la República Azaña declarando que el partido comunista publicó una nota que no estaba de acuerdo con el Jefe del Gobierno, ni punto de vista constitucional.

NOTICIAS DEL DÍA 17

PARTE OFICIAL

*Frente de Vizcaya:* Continúa nuestro victorioso avance en este Frente apoyado por la aviación y la artillería habiendo consolidado y ocupado las posiciones del pueblo de Zugastieta y avanzando normalmente hacia Amorebieta estando a una distancia de este último sitio de 400 metros. Se ha cogido gran número de prisioneros así como también se les ha causado gran número de bajas que

fueron abandonadas encontrando nuestras tropas todos los cadáveres con armamento.

Los prisioneros capturados declaran que la situación de Bilbao es insostenible habiendo continuamente en las calles manifestaciones en pro de la rendición. Se cogió gran cantidad de armamento todavía sin registrar por lo avanzado de la hora. — *Frente de León:* Ligeras escaramuzas iniciadas por el enemigo sin más consecuencia. En este frente se han presentado 8 milicianos y 2 mujeres, los primeros con armamento.

*Frente de Oviedo:* Un intento de ataque de los rojos que fué rechazado abandonando en el monte gran número de cadáveres. Este ataque fué hecho en el monte Naranco viéndose obligados al poco tiempo de emprenderían retirada debido al intenso fuego de nuestras fuerzas.

*Italia:* — Largo Caballero comunicó a Azaña la renuncia de formar gobierno debido a la actitud de los comunistas que se oponen a que el futuro Jefe del gobierno acumule las carteras de Presidencia y Guerra. En el puerto de Bilbao entraron varios barcos ingleses protegidos por la armada inglesa quienes desembarcaron abundante material de guerra y aeroplano. Por la frontera francesa pasaron a Cataluña en autocars gran cantidad de material bélico.

*Lisboa:* — Largo Caballero declinó el cargo de formar gobierno y se indica a Indalecio Prieto, Julian Besteiro y Doctor Negrin para organizar ministerio.

Las fuerzas nacionalistas repelieron un ataque de los rojos en Asturias causándoles muchas bajas.

En los medios internacionales dan muchísima importancia a las conversaciones sostenidas en Londres con Von Blomberg, en la orientación de mejor inteligencia entre Inglaterra y Alemania, afirmando Blomberg los propósitos pacíficos de Alemania que no desea agresión contra Francia y Bélgica.

Estas conversaciones de Londres pueden contribuir a la más rápida solución de la guerra Española.

*Buenos Aires:* — Vitoria: Las tropas nacionalistas continuaron la limpieza de rojos en el ceste del Monte Jata haciendo numerosos prisioneros sin encontrar gran resistencia.

*Cuba:* — Por el mar Cantábrico se han visto 6 barcos escoltados por la armada de Franco, que parece pretende hacer un desembarco en Laredo para cortar las comunicaciones entre Santander y Bilbao. El Doctor Negrin, cuenta con el apoyo de todos los partidos de izquierda menos el comunista.

NOTIAS DEL DÍA 18

*Parte Oficial.*— Ejército del Norte: Frente de Vizcaya: Hoy nuestros soldados han bajado de las posiciones ocupadas en el día de ayer entrando en Amorebieta donde han recogido a 5